

Весь свой труд, всю свою силу поставьте на службу делу оказания помощи Советской России! Да здравствует международная пролетарская солидарность!

Исполкомы Коммунистической партии  
Чехословакии  
(Чехословацкая и немецкая секции)

«Rudé právo», Praha, 30. července 1921,  
č. 177.

Перевод с чешского.

## 384

*Циркулярная телеграмма министра иностранных дел Чехословакии представительствам за границей о предложении чехословацкого правительства по оказанию помощи голодающим в России<sup>1</sup>*

Прага

30 июля 1921 г.

Сегодня я послал следующую телеграмму послу Душеку в Берн:  
От имени чехословацкого правительства обратитесь к Международному Красному Кресту и к Лиге Красных Крестов со следующим предложением:

Правительство Чехословакии организует кампанию помощи голодающему народу России.

1. Отправит несколько поездов с медикаментами.

2. Пошлет делегацию врачей.

3. Подготовит, поскольку это будет в его возможностях, деньги, одежду и некоторые продукты. Все это будет передано в распоряжение международного центра, который тотчас же оформил бы совместную акцию нескольких государств и организовал бы большую помощь России.

4. Всю кампанию помощи оно хочет осуществлять только через Международный Красный Крест и специальную международную организацию помощи, создание которой оно предлагает.

5. Вся помощь предназначалась бы в России не правительству и советским авторитетным лицам, а народным организациям, созданным с этой целью.

6. Переговоры с Россией по этому поводу должны начаться только тогда, когда будет получено принципиальное согласие с этими принципами нескольких государств и когда будет известен объем этой помощи и ее возможности. Просите по возможности тотчас же высказаться по этому предложению и в случае, если бы не удалось организовать международную кампанию помощи, то выясните, захочет ли Международный Красный Крест взять шефство хотя бы над организацией медицинской помощи.

Мое мнение таково, что вся медицинская помощь должна проводиться Красным Крестом, а более широкая помощь специальным международным комитетом, составленным хотя бы из некоторых государств.

Сообщите официально об этом плане также Лиге наций и швейцарскому правительству.

Сообщите в главных чертах это предложение правительству и просите, чтобы оно высказалось в отношении того, хочет ли швейцарское

правительство вообще участвовать в той или иной форме в оказании помощи России. Из соображений тактических не представляйте это как просьбу участвовать в этой нашей кампании, а как намерение ознакомить с тем, что делаем мы, и просите высказать мнение не по отношению к нашей кампании, а ко всей кампании вообще.

Ответ сообщите как можно скорее.

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,  
č. 5801—6000.*

*Перевод с чешского.*

- <sup>1</sup> Т. Г. Масарик 28 июля 1921 г. направил Э. Бенешу письмо, в котором, реагируя на призыв М. Горького к мировой общественности, рекомендовал организовать международную кампанию помощи голодающим в России, но одновременно и кампанию помощи русским эмигрантам. Газета «Таборита», орган Союза легионеров-коммунистов (Прага, 17 августа 1921 г.), характеризуя позицию Т. Г. Масарика, писала: «Без всякого сомнения все это свидетельствует о том, что симпатии нашей буржуазии к контрреволюционной эмиграции так же велики, как непримирима их ненависть к русским коммунистам, и что все это разделяет и Масарик. Его ответ Горькому является тому лишь новым доказательством».

### 385

#### *Сообщение о беседе К. Крейбиха с народным комиссаром иностранных дел РСФСР Г. В. Чичериным*

Братислава

6 августа 1921 г.

Тов. Крейбих, делегат конгресса Коминтерна<sup>1</sup>, беседовал с тов. Чичериным, комиссаром иностранных дел Советской России, который, кроме прочего, вспомнил о своем пребывании в Либерце и Праге в 1910 г. С этими городами у него связаны приятные воспоминания. Он оказался при этом хорошим знатоком чешской истории и литературы, а также чешского рабочего движения. В связи с тем, что в тот день Чичерин получил радиограмму о гнусных выпадах «Право лиду» и Энгельберта Кучеры<sup>2</sup>, он воспользовался этим случаем для того, чтобы высказать свою точку зрения по всем этим вопросам. В частности, он заявил:

«Советская Россия является единственным настоящим другом малых наций. Ее отношения к ним свободны от каких бы то ни было задних и скрытых мыслей. Наша политика в отношении малых и слабых наций свидетельствует, с какой последовательностью мы настаиваем на принципе права на самоопределение, мы абсолютно далеки от создания Советских республик путем насилия. Рабочий класс каждой нации должен сам добиться своей победы. Сколько молодых и новых республик мы сами пробудили к жизни!

Все сообщения о резолюциях и инструкциях Коммунистического Интернационала, направленных против существования Чехословацкой республики, являются обманом и клеветой.

В действительности Советская Россия является единственным настоящим другом и опорой самостоятельной Чехословакии. Политика Франции направлена на создание Дунайского союза и на реставрацию в какой-либо форме габсбургской монархии. Франция стремится опереться на воскрешенную клерикальную и монархическую реакцию. Советская Россия противостоит этим реакционным стремлениям. Мы надеем-